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Анотація–Розглянуто метод експертного 
оцінювання з використанням чотирибальних шкал 
порядку, придатий для визначення рівня вивченості 
суб’єкта навчання.
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Визначимося  з дефініціями.

Навчання (в автентичному перекладі з російської) –
основний шлях отримання освіти, процес оволодіння 
знаннями, уміннями та навичками під керівництвом 
педагогів, майстрів, наставників і т.д. [1]. Результат 
навчання точніше за все можна виразити словниковим 
терміном ―виучка (військова)ˮ [2]. У нашому випадку 
застосуємо винесений у заголовок цивільний аналог цього 
терміна – вивченість – показник (бажано інтегральний), 
що характеризує проміжний або кінцевий результат 
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навчання як рівень засвоєння суб’єктом навчання (СН) 
знань, умінь та навичок у певній галузі людської 
діяльності.

 ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ

В освітянській (педагогічній) діяльності при 
вимірюванні рівня вивченості СН застосовують 
різноманітні шкали порядку (ШП): чотирибальну, 
десятибальну, дванадцятибальну тощо.

Чотирибальна шкала (ЧШ) порядку протягом довгих 
років широко застосовується у педагогічній кваліметрії. 
Відмітимо, що для отримання більш якісного 
розрізнювання об’єктів порівняння (суб’єктів навчання0 
діапазон оцінок розширюють: викладачі застосовують 
іноді оцінки типу 2+ або 4-. Метод ноніуса [3] дозволяє 
збільшити число градацій у межах однієї поділки основної 
шкали. Наприклад, шкала ртутного термометра, що слугує 
для вимірювання температури тіла людини, з діапазоном 

– 42 °С, має поділку в 1 °С і ноніус 1/10. 

Використання ноніуса 1/100 означає, що при записі 
результату оцінювання (вимірювання) необхідно 
залишати дві цифри після коми; при цьому абсолютна 

похибка не перевищить ±0,010. Можливість розрізнення 
збільшується у сто разів при незмінній довжині шкали. 
Для чотирибальної шкали оцінки, наведені наприкінці 
другого речення цього абзацу, будуть відповідати 
значенням 2,33 і 3,66. Введену таким чином шкалу 
назвемо удосконаленою чотирибальною шкалою (УЧШ).

Метод ноніуса також можна застосувати до 
десятибальної (ДсШ), дванадцятибальної (ДвШ) та інших 
шкал порядку. Рисунок 1 і таблиця І ілюструють 
відповідність оцінок за УЧШ, десяти та 
дванадцятибальною шкалами, що характеризується так 
званим реперними точками, основними з яких є трійки: 

– – – – – – – –
відповідно. 

Якщо продовжити зіставлення цих шкал, то виникають 
асоціації:

оцінки 2+ і 3- (2,33 і 2,66 за УЧШ) можна вважати 
балами 2 і 3 за ДсШ, далі за аналогією;

оцінки 2+, 2++ і 3- (2,25, 2,50 і 2,75 за УЧШ) можна 
вважати балами 1, 2 і 3 за ДвШ; далі за аналогією.

ТАБЛИЦЯ І.  ВІДПОВІДНІСТЬ ОЦІНОК ЗА УЧШ, ДСШ ТА ДВШ

Назва шкали Оцінки
УЧШ …
Дванадцятибальна шкала …
Десятибальна шкала …

З викладеного можна зробити проміжний висновок, 
що використання ЧШ і УЧШ робить застосування 
десяти і дванадцятибальної шкал для оцінювання рівня 
вивченості суб’єктів навчання недоцільним.

Значення оцінок чотирибальної шкали виражають 
словами ―незадовільноˮ ―задовільноˮ ―добреˮ і 
―відмінноˮ, що свідчить про їх нечисловий характер. 
Бали за результатами оцінювання виставляють експерти 
(викладач або група викладачів) як відповідь (судження) 
на запитання (твердження) типу ―Відповідає чи ні зміст 
відповіді смислу твердження?‖ (табл. 2).

Зазначимо, що відомий приклад перетворення 
температурної шкали від неградуйованої до шкали 
порядку і далі до шкала відношень ілюструє можливість 
переходу між шкалами. Очевидно, що  можливий і 
зворотний перехід, зокрема, до балів УЧШ 

ТАБЛИЦЯ ІІ. ВІДПОВІДНІСТЬ СУДЖЕНЬ
БАЛАМ ЧОТИРИБАЛЬНОЇ ШКАЛИ

Судження Бал
Так
Скоріше так, чим ні
Скоріше ні, чим так
Ні

Рис. 1. Номограма зв’язку оцінок за УЧШ,
десяти та дванадцятибальною шкалами
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Результат оцінювання рівня вивченості СН за 
декількома запитаннями (завданнями, задачами тощо) у 
балах чотирибальної або/та удосконаленої 
чотирибальної шкали – середнє арифметичне значення в 
УЧШ. Для даних загальної природи і вузьких шкал це 
не суперечить теорії [5] і підтверджено розрахунками 

 ВИСНОВКИ

Таким чином, викладене вище дозволяє 
запропонувати до застосування систему оцінювання 
рівня вивченості суб’єкта навчання як послідовність 
таких процедур:

оцінюють значення часткових показників 
вивченості (ЧПВ) СН у будь який спосіб за будь якою з 
кількісних шкал або шкал порядку;

приводять до УЧШ та усереднюють отримані 
значення часткових показників;

визначають вагу ЧПВ експертним методом 
приписування балів [3];

розраховують інтегральний показник вивченості 
(ІПВ) СН ваговим або іншим методом.

При необхідності за розрахованими значеннями ІПВ 
суб’єктів навчання складають ранжируваний список, 
який подають особі, що приймає рішення.

Інтегральний показник вивченості може слугувати 
також як опосередкована оцінка діяльності педагогів, 
майстрів, наставників і т.п.
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